IV. MUVESZET

iRASBELI BESZAMOLTATAS A ZENEI ALAPFOGALMAK TEMAKOREBOL
AVASI BELA

Mindenféle tudomdnyag els6 és legfontosabb feladata a szakteriilet alapfogal-
mainak pontos meghatdrozasa, e fogalmak tartalmanak és elnevezésének tisztizasa,
egyeztetése. Az alapfogalmak szinte dbécéi a tudoményoknak. Minden tovabbi ismeret
megszerzése, a részletkérdésekbe valé elmélyiilés, feltételezi az igy értelmezett
Labécé” készséggé vildsit. Az alséfoku oktatasban a képzési idS javarészét az isme-
retek begyakorldsdra szinjak, a gyermekek tobbsége a pedagdgusok segitsége nélkiil
nem lenne képes bizonyos készségi szint elérésére. A kozépiskolak mar jobban épite-
nek a tanuldk onallésdgara, s a rendszeres szamonkérésre is lehet8ség van.

A felsGoktatasban sokszor teljesen 0j tudomanyagakkal kell hallgatoinknak fog-
‘lalkozniok, olyanokkal, amelyek alapfogalmait az alsé és kozépfoku oktatds egyal-
talin ném érintette. llyen esetekben az oktatdknak és a hallgatéknak kiiléndsen
nehéz feladatuk van. Az alapfogalmak elsajatitdsival, bizonyos ismeretek készséggé
vilasival nem varhatnak a legkdzelebbi kollokviumig. Az oktatas folyamatossaga
sok tantdrgyban megkdveteli a hallgatoktdl az orardl-Ordra vald felkésziilés vala-
milyen formajat. Az idegen nyelvek elsajatitasat elképzelhetetlennek tartjuk az idegen
nyelv szavainak megtanuldsa, a székincs folyamatos b&vitése nélkiil. Egy-egy 1ij
tudomanydg fogalomviliga éppoly ismeretlen hallgatéinknak, mint az idegen nyelvek
kifejezései, hidba szd! az eldadas magyar nyelven: ,kinaiul” hangzik.

A f&iskolai oktatasi keretek a rendszeres begyakorldst sok esetben nem is teszik
lehet6vé, az oktatoknak az alacsony draszdmok miatt erre nincs is idejiik. Viszont
az érettségizett és felvételi vizsgét tett hallgatoktol elvarhatjuk, hogy maguk erejébdl
jussanak el a megkivant készségi szintre. Ennek ellenrzése, tovabba a folyamatossag
és rendszeresség megkdvetelése azonban mdr pedagoégusi feladat. Az irdsbeli be-
szamolSk ardnylag rovid id6 alatt a teljes évfolyam tuddsszintjérdl hozzavetSlegesen
helyes képet adnak. KoriiltekintGen kell azonban kivalogatnunk, mely anyagrészek
valSk irdsbeli beszamoltatdsra, s milyen formaban torténjék azok bontdsa. Gondosan
kell iigyelniink arra is, hogy a kérdéscsoportok kozel azonos nehézségiiek legyenek.
Meg kell dllapitanunk egy olyan idGnormat, mely a megkdvetelhetS atlagos készség-
szintet jelzi. Ki kell fejleszteniink egy olyan értékelS rendszert, mely a helyes és hely-
telen megoldasokon beliil is kiilonbségeket allapit meg és az i1d6tényez8t is meg-
nyugtaté médon veszi figyelembe. Ezek a meggondoldsok vezettek az elmult évek
sor4an, amikor kisérleteket folytattam a zeneelméletoktatds 1. félévében az irdsbeli
beszamoltatas kiilonféle formaival.

A f8iskolai zeneelmélet-oktatas els§ félévének anyaga: zenei alapfogalmak és
népdalelemzés. E két témakor mddszeres feldolgozasa egyiittesen torténik: a népdal
€18 zenei valdsagibol kiindulva, azt elemezve jutunk el az elvont fogalmakhoz.
A fogalmakat azonban énmagukban is vizsgéljuk, s az dltalanositasok és rendszerezé-
sek folyamdn tallépiink a népdalok adta lehetGségeken. Az elmondottakbdl szinte
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kinalkozik a kett8sség: a népdalelemzés a szdbeli vizsga, a kollokvium targya, a zenei
alapfogalmakbol alakul pedig az irdsbeli beszimolok anyaga. A zenei alapfogalmak
koziil kiilondsen a hangkdzok, hangsorok és harmoénidk egységes szerkezetiikben
is sokféleséget mutatd vildga jatszhat fGszerepet az irasbelik anyagaban. A téma-
korok egymasutanja a kovetkez$ rendet mutatja:

Diatonikus hangkézok

I. Szekundok, tercek, kvartok.
I1. Kvintek, szextek, szeptimek.

Ot- és hétfokii hangsorok

111. A pentatonia moduszai.
IV. A diatonia moduszai. A harom féle moll-hangsor.

Kromatika. enharmonia

V. Bévitett-, sziikitett- és enharménikus hangk6zok

A szébbeli kollokviumot megelSz8irasbeli vizsgan dsszefoglald jellegli, Ssszetett
feladatok szerepelnek.
Az elsé irasbeli beszamolo a kovetkezs feladatokat tartaimazza:

I
1. rjon fel kis szekundot és kis tercet ’ \ és ! hangoktdl
felfelé is, lefelé is! ' |
2. Trjon fel nagy szekundot és nagy tercet j ' és ‘ ‘ hangok-
tél mindkét irdnyban! ~
3. irjon fel tiszta kvartot és b kvartot ' ‘ és | ' hangoktdl

mindkét irdnyban!

4. Bontsa fel az el6z6 feladat kvart hangkozeit tercre és szekundra, ahany-
féleképpen csak lehet! (A felbontasban csak kis és nagy szekund, ill. kis és nagy terc
szerepelhet.) Nevezze meg a terceket és szekundokat!

A feladatok iiresen hagyott négyzeteibe | kiilonboz46 hangelnevezések

keriilnek. A hallgaték az irdsbeli beszamol6 el6tt egy héttel mar megismerhetik a
kérdéseket, igy alkalmuk van gyakorolni tetszés szerinti hangokrdl a hangkozoket.
Megallapithatjak, hogy hanyféle megoldidsa van mindegyik kérdésnek. Ellendriz-
hetik magukat, hogy a megadott idGtartam alatt képesek-e a kérdésekre felelni.

Az 1-3. feladatban megadott hangokrol kell hangk6zoket kiszamitaniok mind-
két iranyban. Altaldnos tapasztalat szerint a hangkozok lefelé valo szdmitdsat nehe-
zebben végzik hallgatdink. (Erdekes, hogy éneklésben is ez a helyzet, felfelé valahogy
minden dallamugrés konnyebb.) A hangkozok kiszdmitasdnak nehézségi foka a meg-
adott hangoktdl fiigg. ,,C” hangrél édltaldban gyorsabban gondolkodnak mint més
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hangokrdl. A torzshangok koérében is konnyebb eligazodni, mint a médositott han-
gokkal tarkitott hangkozdkben.

ElképzelhetS-e valamiféle mérték, Osszehasonlitdo elv, mely biztosan meg-
mondja, mely hangokrél konnyebb, melyekrl nehezebb bizonyos hangk6zok ki-
szamitasa?

A tiszta kvintek sorozatét (kvint-oszlop) hasznalhatjuk mérS eszkoznek. A so-
rozat kozépponti hangjatol, a,,d”-t6l, mindegyik hangkoz kiszdmitdsa azonos nehéz-
ségiinek tiinik, akar felfelé, akar lefelé mérjiik. A harom feladat hangkézei ,,d”-t61
a kdvetkezd képet mutatjak: (1. kottadbra)
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Amelyik hangkozbe ,,d”-t6l felfelé torzshang van, ott lefelé is torzshangot tala-
lunk. A médositott hangok koézill az el6jegyzés szerinti elsé kereszt az elsé b-vel,
a masodik kereszt a masodik b-vel, s a harmadik kereszt a harmadik b-vel taldlkozik,

A szivesen fogadott ,.c” hang esetében mar kordntsem ilyen egységes a kép.

(2. kottaabra)
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Nyilvdnvald, hogy ,,c”-t6l felfelé nagy hangkézoket kénnyebb szdmitani, mint
kis hangkozoket, lefelé ellenkez6 a helyzet. A ,,c”-vel koriilbelill azonos nehézségi
foku a hangkézszamitas ,,6”-hangtdl, mert a tiszta kvintek sorozatdban a centralis
,d”-t8] az ,,é” éppoly messze van, mint a ,,c”:

a—g—d—a—¢

Irjuk fel ,,6” hangtdl is hangkézeinket! (3. kottadbra)
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Hasonlitsuk Ossze a 2. és 3. kottadbra hangkozeit! A kis szekundokban talaljuk
az elGjegyzés szerinti negyedik b-t, ill, negyedik keresztet, a kis tercekben a masodik
b-t, ill. mdsodik keresztet s. i.t.

Felirhatunk tehat olyan kezdShang-parokat, melyektSl felfelé és lefelé mért
hangkoz6k nehézségi foka kozel azonosnak tekinthetd.

Ilyenek (1) g-4, (2) c-é, (3) f-h, (4) b-fisz, (5) esz-cisz, (6) asz-gizs, (7) desz-disz,
(8) gesz-disz, s i. t. E kezdohangparok sorrendlsege egyszersmmd a konnyebb hang-
kozszamitastol nehezebb felé valo fokozatokat is mutatja. Ha tehat négyféle, kozel
egyforma, feladatot akarunk megoldatni, akkor a kovetkez§ kezdGhangparokat ir-
hatjuk az egyes feladatokba:
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Az els@ és utolsd kezdShangparok nehézségi értékosszege 10, a két kozépssé 11,
viszont ezekben taldlhat6 a tobbszor begyakorolt ,,c” kezdShang.

Az 4. feladat megoldasait (,,d” kezdShang figyelembevételével) a 4. kottadbraban
mutatjuk be:
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Az id6-norma megéllapitdsdnak alapfeltétele az egyes részfeladatok megoldasi-
hoz sziikséges idGtartam mérlegelése. Miutan a hallgaték mér elGre tudjak a feladatok
jellegét, vagyis azt, hogyan valaszoljanak, felkésziilhetnek a gyors vélaszadasra

Az els6 hiarom feladatban 24 0j hangkozt kell hallgatéinknak felirniok, a ne-
gyedikben mar ismert hangkézoket 48 1j hangkdzre bontaniok. A készségi szint
hangkdzok esetében azonnali, vagy néhany masodpercnyi idGt igényelhet a megfejtésre
A gondolkodast, leirast, ellendrzést, s bizonyos kiils§ és bels§ hatraltaté tényezdket
is figyelembe véve, az elsG harom példaban hangkdzonként 15 masodperc, a negye-
dikben 10 mdsodperc latszik optimdlisnak. Ez Gsszesen 14 percet jelent. Az elkésziilt
feladatok atnézésére, esetleges javitdsokra még 2 percet szdmitva, az I. irdsbeli be-
szamol6 idGtartama 16 perc. Az eddigi gyakorlat azt mutatta, hogy a valéban jeles.
hallgatéknak ez az id6tartam elegend§ is. Aki azonban nem késziilt el 16 perc alatt,
az dolgozhat tovabb, de mar hibatlan eredmény esetén sem kap jelest.

Az irasbeli beszdmolo osztilyzata tehat két tényez6nek, a feladatok megoldasi
értékének és a megoldds idStartamanak, GsszevetésébSl adodik. Minden hangkéz
helyes felirdsa az els6 hirom feladatban 1 pontot, a negyedikben 1/2 pontot ér,
az elérhet§ maximum tehat 48 pont. Aki ezt 16 perc alatt teljesiti, jelest kap. A pont-
értékek osztalyzat-megfelelGit a k6vetkezd tdblazat mutatja:

N

Pontérték

48

46—47 } 4445

42—43 ‘ 40—41

3739 34—36

31—33‘ —30

Osztalyzat

5

4/5[ 4

3/4 ‘ 3

2/3 2

i

1/2 ’ 1

(A tort osztilyzatokat tréfasan jelesecske, jocska, kdzepesecske, elégségesecske jel-
z8kkel illetem.)

Minden percnyi idStallépés 2 pont levonasit jelenti, tehét pi. a 20 perc alatt meg-
irt hibdtlan dolgozat mar csak kozepes értékelést kap, a 26 perces hibdtlan pedig
elégtelent, stb. Ez utobbi esetben ui. a készségi szint még igen alacsony.

Az els§ félévben az irdsbeli beszdmolék osztilyzatai tajékoztatd jellegiiek.
A hallgatok ,késtolét” kapnak a f8iskolai kovetelményekbdl. Az oktatd viszont.
a hallgaték tuddsszintjébe kap bepillantist. Az igy szerzett osztdlyzatok atlagét
a félévi kollokvium értékelésébe szdmszeriien nem veszem figyelembe. Akinek mind-
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egyik évkozi beszamoldja elégtelen, az még kaphat jelest is, és forditva. E szélsg-
séges esetek azonban a valdsdgban szinte kizartak. A sorozatosan gyenge dolgozato-
kat készit§ hallgatoknak a félévi vizsgin tobb és tobbféle kérdést teszek fel, mint
az irasbeli beszdmoldn jeles, vagy j6 atlagot elértek esetében. Igy aligha fordul eld,
hogy egy-egy .szerencsés” tétel a gyengébbeket jo osztalyzathoz juttatja, viszont
a balszerencse vagy valamely gatlas a ol felkésziilt hallgatéknak rosszabbat ered-
ményez. A pedagdgiai tapasztalat azt mutatja, hogy vannak, akik inkdbb irdsban,
masok inkdbb szoébeli feleletiikben képesek tobbre. Ezért a kollokvium elGtti iras-
beli dolgozat eredményét is csak a szdbeli vizsgahoz mérten értékelem.

A tovabbiakban, kiilondsebb elemzés nélkiil k6zlom az elsé féléy irasbeli be-
szamoldinak feladatait, azok megold4sat ,,d” hangra, id6-norm4jat és értékels tab-
lazatat.

11. fRASBELI BESZAMOLO

1. irja fel a tiszta és a sziik kvinteket 1 és I l hangoktol

mindkét irdnyban!

2. Irja fel a kis szexteket és a kis szeptimeket l és ! han-

goktol mindkét irAnyban!

3. Irja fel a nagy szexteket és a nagy szeptimeket ‘

hangokt6l mindkét irdnyban!

4. Bontsa fel az el6z8 feladatok kvintjeit és szeptimjeit tercekre, ahanyféle-
képpen csak lehetséges!

5. Bontsa a fel 2—3. feladat szextjeit és szeptimjeit kvartra és egy maradék hang-
kozre, ahanyféleképpen csak lehetséges!

A feladatok megoldasa ,,d” hangtdl. (5. kottaabra)
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Az id8-norma 40 perc. Az 1—3. feladatban 24 0j hangkoz van, ezekre 6 percet
szinunk. A 4. feladatban a hangkéz-felbontas 96, az 5. feladatban 72 kisebb hang-
kozt eredményez, ezekre 16+ 12 percet szamitunk. Atnézésre, javitdsra 6 perc juthat.

Ertékeld tabldzat

Pontérték 96 |94—95|92—93|90—91| 87—89 | 84—86 81—83||78-——80 —77

Osztélyzat 5 4/5 4 3/4 3 2/3 2 [ 1/2 1

Az 1—3. feladat minden egyes hibatlan hangkoze, valamint a 4—S5. feladat
hib4tlan hangkézfelbontdsai egyarant 1 pontot érnek (8 +8+8+36+36=96 pont).
Minden 2 perc id3-tallépés 3 pont levondst jelent.

111. fRASBELI BESZAMOLO

1. frja fel az 6t pentaton médusz hangsorat ereszkedd dallamban | és

k06z0s kezdGhangrol!

2. Irja fel azokat az 6tfokt hangrendszereket, melyekben nagy
terc, ill. kis szext talalhaté!
3. Irja fel azokta a pentaton rendszereket, melyekben kis terc, ill.

nagy szext taldlhato!
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A feladat megoldasat ,,d” hangrol a 6. kottadbra mutatja.
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Az id8-norma 10 perc. Egy-egy pentaton hangsor felirdsara 1/2 percet szamitunk
(az 8 perc), 4tnézésre, javitasra 2 perc jut. ’

Ertékelé tabldzat

Pontérték: ‘ 16 l 15 l 14 13 12

Osztalyzat: ’ 5 ’ 4 ’ 3 2 1

A hibatlanul felirt pentaton hangsorok mindegyike 1 pontot ér (104+2+4=16
pont). 1d6tillépés esetén két percenként 1 pont levonas.

1V. fRASBELI BESZAMOLO

1. irja fel a hét diatonikus hangsort ‘ I k6z6s hangrol felfelé! Nevezze
meg mindegyiket!

2. Irja fel azokat a diatonidkat, melyekben ( l bdvitett kvart, ill.
| | lszijkitett kvint talalhato!

3. Irja fel azokat a diaténiskat, melyekben ' kis szekund, ill.

l ‘ nagy szeptim talalhatd!
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4. Irja fel k6z6s hangrél a DO-végii 6t- és hétfoku hangsorokat!

Nevezze meg mindegyiket!

5. 1rja fel kozos hangrol a LA-végii 6t- és hétfokt hangsorokat!

Nevezze meg mindegyiket!
A feladatok megoldasat ,,d” hangrdl a 7. kottadbran lathatjuk.
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Az id6-norma 18 perc. Egy-egy hangsor felirasara 1/2 percet szamitunk, 4tnézés-
re, javitasra 3 percet.

Ertékeld tdblazat

" Pontérték: \ 30 29 28 27 26 25 24 23 —22

Osztalyzat: , 5 4/5 4 3/4 3 2/3 -2 1/2 1

A hibatlanul felirt hangsorok mindegyike | pontot ér (14+2+4+4+46=230 pont)
Az id6tullépés minden percéért 1 pont levonds jar.

V. IRASBELI BESZAMOLO

1. irja fel a sziikitett hangkozoket hangtél felfelé és

hangtol lefelé!
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2. frja fel és nevezze meg az €l6z5 feladat enharménikus hangkozeit!

L

3. frja fel a bévitett hangkozoket I hangtél felfelé és I l

hangtdl lefelé!
4. frja fel és nevezze meg az el5z8 feladat enharménikus hangkdzeit!
Kezd6-par tervezet az 1. és 3. kérdéshez négyféle feladatlapra:

—h_lés |disz|, |fisz]| és |gisz],

a

és léisz , és | cisz .

(¢

N

[

2.

flés|desz|, [cléslgeszl, | b !és|ész|, | Iés ;—_ea

oq

A sziikitett hangkdzoket kereszttel médositott hangoktél felfelé, b-vel médositot-
taktol lefelé konnyebb szdmitani. A bdvitett hangkdzok esetében pont forditva.
A feladat megoldasat ,,d” hangrél a 8. kottadbran lathatjuk.
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Az id6-norma 17 perc. Hangk6zonkint 15 masodpercet szamitva (56.15), 14
perc, atnézésre, javitasra 3 percet szanva.

Ertékeld tabldzat

Pontérték: ‘I 56 54—55{52—53| 50—51 | 48—49

46—47 1 44—45 l 42—43

Osztilyzat: ‘ 5 4/5 4 3/4 3 2/3 I 2 ‘ 1/2 1

A hibatlan hangk6zok 1—1 pontot érnek. IdStullépés esetén 2 perc 3 pontnyi
levondst jelent.

AXki az 6t irasbeli beszamolét soknak tartja, annak az els§ két dolgozat téméjinak
Osszevonasat ajanlom, pl. a kovetkezS kérdéscsoportban:

IRASBELI BESZAMOLO A DIATONIKUS HANGKOZOKBOL

1. irja fel a ,,kis” hangkozoket ’ és ’ , hangokt6l mindkét
iranyban!
2. Irja fel a ,nagy” hangkozéket ‘ | és ' hangokt6l mind-

két irdnyban!

3. Irja fel a diatonikus kvartokat és kvinteket \ [ hangto6l felfelé és

hangtdl lefelé!

(A ,kis”, ill. ,,nagy” hangk6z6k a szekund, terc, szext és szeptim jelzéi, diatoni-
kusak a tiszta és b8 kvartok, valamint a tiszta és szlik kvintek.)

Az idG-norma 12 perc, egy-egy hangkozre 15 mdsodpercet szdmftva (40.15),
10 perce atnézésre, javitdsra 2 perc jut.

Ertékels tdbldzat

Pontérték:

40

38—39|36—37

3435

3233

30—31 28—29 | 26—27

Osztilyzat:

afs | 4

3/4

3

2/3 2 1/2

Minden hibédtlan hangkoz tehdt 1 pontot ér. IdSthllépés esetén kétpercenként
3 pont levonas.

A hangkozfelbontdsos gyakorlatok ilyenkor hazifeladatok lehetnek.

Az 6t- és hétfoku hangsorok témakdre is Osszevonhaté egy irdsbeli beszdmol6ba.

A félév vége felé Osszetettebb jellegli feladatokat is adhatunk a hangk6zdk
és hangsorok viligabol.

1. rjon fel nagy tercet ‘ hangtél mindkét iranyba! Irja fel azokat

a LA-pentaton hangsorokat, amelyekben e hangkézok taldlhatdk, irja fel e nagy ter-
cek enharménikus hangkozeit! Miféle moll hangsorokban taldlhaték ez utobbi
hangk6zok? (A feladat megoldasat ,,d” hangtdl a 9. kottadbran lathatjuk.)
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2. Irjon fel kis tercet '

OSSZHANGZATOS ES DALLAMOS MOLL

mindkét hangtél mindkét irdnyban! Irja fel

azokat a MI-pentaton hangsorokat, amelyekben e hangkdzok taldlhatok! frja fel e
kis tercek enharmonikus hangkdzeit! Miféle moll hangsorokban taldlhaték ¢ hang-
kozok? (A feladat megolddsat ,,d” hangtol a 10 kottadbran lathatjuk.)
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3. Irjon fel bdvitett kvartot hangtél mindkét iranyban! frja fel

azokat a dor hangsorokat, amelyekben e héngkézi)'k talalhatok! Irja fel e b&vitett
kvartok enharmoénikus hangkézeit! Irja fel azokat a mixolid hangsorokat, amelyekben
ez utdbbi hangk6zok taldlhatok! (A feladat megoldésat ,,d” hangtol a 11. kottadb-

ran lathatjuk.)
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Az ilyen Osszetettebb jellegli feladatok természetesen id&igényesebbek, pél-
dankint 5—6 percet szdmithatunk a megoldasra, 1—2 percet atnézésre, javitdsra.

A hangkozdk begyakorldsdra gyakorta irunk olyan dallamokat, melyekben
ellentétes irAnyd hangkszok kovetik egymast. Kiilondsen érdekesek az olyan ,,cikk-
cakk” dallamok, melyekben ugyanazon hang és hangkoz csak egyszer fordul eld.
(A dodekafdnidban az ilyent dsszintervallum sornak nevezik. Az elsd példa a diato-
nikus hangko6zoket gyakoroltatja, a masodikban benne van az 3sszes sziikitett és bs-
vitett intervallum is.

1. frja fel a kdvetkezd hangkdz-sorozatot, tigy hogy mindig ellentétes irdnyt
hangk6z6k kovessék egymast:

n3—b4—n6—n2—k2-—k3—t4—sz5—t5—k6—k7—n7!

a) Kezdje felfelé ’ | hangtél!
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b) Kezdje lefelé l | bangtsl!

(Megoldasa ,,d” hangtdl a 12. kottadbran lathato.)
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Id6-norma 6 perc

Ertékels tabldzat

Pontérték: 24 2223

20—21 [ 18—19 | —17

Osztalyzat: 5 4 | 3 , 2 1

Minden percnyi id6tallépésért 2 pont levonas.
2. Irja fel a kovetkez8 hangokat gy, hogy az el6z8 példdhoz hasonldan, ellen-
tétes irdny(: hangk6zok valtakozzanak a dallamban:

4sz — desz — esz — gesz — b — cesz — f — fesz — ¢ — bb — g — eszesz
— d — fiszisz — a — hisz — e — eisz — h — aisz — fisz — disz — gisz — 4sz!

Kezdje a dallamot a) felfelé is; b) lefelé is! Allapitsa meg az egymdst kovetd
hangkozoket!

(A 2. feladat megolddsa roviditett frasmoéddal: a) t4-k7- k3-k6- k2-sz5- sz8-
§z4-s27- 523-s26- s22-b3- b6-b2- b5-bl- b4-n7- n3-n6- n2-t5b7) b) e hangk6zok megfor-
ditdsai.)

IdG-norma 15 perc.

Ertékeld tibldzat

Pontérték: 48 47 46 44—45(42—43 40—41[38—39 36—37| —35

Osztélyzat: 5 4/5 4 3/4 3 2/3 ‘ 2 1/2 1

Minden percny1 id6tallépésért 1 pont levonas.

Az eddig ismertetett irdsbeli beszamol6ktol eltérd jellegli feladatokat is adhatunk
hallgatéinknak, akar a tankonyv példit is felhasznalhatjuk e célra. Torekedjiink
azonban arra, hogy hallgatéink ne csak pontosan, értelmesen, hanem gyorsan is
dolgozzanak. Beszélgetéseink sordn nem gy6zOm eleget hangoztatni, hogy a hang-
koz6k, a hangsorok és akkordok szerkezetét olyan jol kell ismerniok, hogy az ilyen
Jjellegii kérdésekre képesek legyenek azonnal valaszolni.
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A jol képzett muzsikusnak e zenei alapfogalmakat a kis egyszeregy készségi
szintjén kell tudniok. E szinten a hosszadalmas gondolkodds, szdmitgatds minden
tovabbi haladasnak fékjévé valik. Epp ezért szigoriian ragaszkodjunk a megadot-
idG-normakhoz, mert az id§ tullépése épp’ oly hiba, mint a helytelen vilasz. Sok-
sok gyakorldssal mindenki elérheti, hogy a hangkozoket, hangsorokat, akkordokat
gyorsan és pontosan értelmezze. Muzsikusoknak talan felesleges hangoztatnunk: a
leirt hangjegyek, kottafejek megszdlaltatdsa, meghallasa mindennél fontosabb, de-
mindez magasabbrendiivé valik, ha az értelemmel parosul.

SCHRIFTLICHE RECHENSCHAFTSABGABE UBER DIE THEMEN DER
MUSIKALISCHEN GRUNDBEGRIFFE

Béla Avasi
Verfasser entnimmt dem Lehrstoff des ersten Semesters des musiktheoretischen Unterrichtes

an der Piddagogischen Hochschule Aufgaben zwecks Ermessung der erworbenen Kenntnisse. Die:
Veranschaulichung des Stoffes erfolgt anhand von Notenbeispielen.

TMMUCBMEHHBIN OTYET MO TEME OB OCHOBHBIX MMOHATUNW MV3bIKU

b. Asawu

ABTOp CTaBHUT 3aJau¥ N0 MaTepually o0y4YeHUs MCTOPHMH MY3BIKM IEPBOLO CEMECTPA B HHC-
THTYTE C LEeNbIO NPOBEPKM 3HaHus. MaTepHalli OH MIIIHOCTPHPYET HOTHBIMHM TIPHMEPAMH,
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